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ΠΡΟΣ  
τον Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα 

 
 

Θέμα: «Σε απόγνωση ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας, λόγω των 
επιστρεπτέων προκαταβολών» 

 
Οι πολλαπλές κρίσεις που πλήττουν τη χώρα μας, η υγειονομική, η οικονομική, η 

κλιματική και η ενεργειακή, ο συνεχώς αυξανόμενος πληθωρισμός, η  ανεξέλεγκτη 
ακρίβεια αλλά και τα φαινόμενα αισχροκέρδειας στην αγορά, έχουν μειώσει δραματικά 
την αγοραστική δύναμη των πολιτών και έχουν οδηγήσει σε αδιέξοδο πολλές επιχειρήσεις 
που αδυνατούν πλέον να επιβιώσουν.  

Την ίδια στιγμή, η Κυβέρνηση αδυνατεί να σταθεί στο ύψος των δύσκολων 
περιστάσεων, συνεχίζοντας να λαμβάνει μέτρα καθυστερημένα και ανεπαρκή που, στην 
πραγματικότητα, δεν προσφέρουν καμία ουσιαστική στήριξη και ανακούφιση σε 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Ιδίως, οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, τους τελευταίους 
μήνες βλέπουν διαρκώς το λειτουργικό τους κόστος να αυξάνεται λόγω των συνεχών 
ανατιμήσεων στα βασικά αγαθά, τα καύσιμα και την ενέργεια, ενώ, αντιστρόφως 
ανάλογα, τα κέρδη τους συρρικνώνονται καθημερινά.  

Στο πλαίσιο αυτό, πρόσφατα αναρτήθηκαν στην οικεία ηλεκτρονική πλατφόρμα, τα 
εκκαθαριστικά σημειώματα για τους επτά κύκλους της επιστρεπτέας προκαταβολής, η 
οποία χορηγήθηκε ως ενίσχυση των επιχειρήσεων και των ελεύθερων επαγγελματιών που 
επηρεάστηκαν αρνητικά από την οικονομική κρίση που προκάλεσε η πανδημία του 
κορωνοϊού και τα σκληρά λοκντάουν. 

Από την πλευρά του, ο επιχειρηματικός κόσμος όλης της χώρας διαμαρτύρεται έντονα 
και εκφράζει τις ανησυχίες του, αφού θα υποχρεωθεί να επιστρέψει μέρος των 
προκαταβολών, εν μέσω εξαιρετικά δυσχερών οικονομικών συνθηκών.  

Συγκεκριμένα, όπως τονίζει η Ομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων 
Λάρισας σε επιστολή της, η πρόσφατη απόφαση της Κυβέρνησης για επιστροφή μέρους 
των επιστρεπτέων προκαταβολών θα δώσει κυριολεκτικά τη χαριστική βολή στους 
επαγγελματίες, οι οποίοι επιβαρύνονται με υπέρογκες υποχρεώσεις, όπως ο ΕΝΦΙΑ, οι 
φορολογικές και ασφαλιστικές εισφορές, κ.λπ.. Στη συνέχεια της εν λόγω επιστολής, η 
Ομοσπονδία προτείνει τη διαγραφή της επιστροφής των δόσεων μέχρι του ποσού των 
5.000 ευρώ, για τις πολύ μικρές επιχειρήσεις, ενώ, για τις υπόλοιπες, την κλιμακούμενη 
επιστροφή ανάλογα με το εισόδημα. Επιπλέον, επισημαίνει ότι δέον είναι να δοθεί 
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μεγαλύτερη επιστρεπτέα προκαταβολή σε επιχειρήσεις οι οποίες προέβησαν σε 
συγκεκριμένες ενέργειες στήριξης της ελληνικής οικονομίας, όπως στην πρόσληψη 
προσωπικού.  

Δεδομένου ότι οι ενισχύσεις των επιστρεπτέων προκαταβολών χορηγήθηκαν για την 
επιβίωση των επιχειρήσεων έως ότου επανέλθει η κανονικότητα, κάτι που, όμως, όπως 
αποδεικνύεται δεν πρόκειται να συμβεί, αφού και η επόμενη χρονιά προδιαγράφεται 
εξαιρετικά δύσκολη οικονομικά. 

Δεδομένου ότι οι εν λόγω ενισχύσεις θα μπορούσαν να μετατραπούν σε 
επιχορηγήσεις, εξαντλώντας τη δυνατότητα που παρέχει το προσωρινό πλαίσιο στήριξης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην ελληνική κυβέρνηση να μην διεκδικήσει τα οφειλόμενα 
ποσά από τις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελματίες, εφόσον κριθεί απαραίτητο 
για την κοινωνική συνοχή και το οικονομικό μέλλον της χώρας 

Δεδομένου ότι, μετά από την πολυετή οικονομική κρίση αλλά και τα δυόμιση χρόνια 
πανδημίας, το διαθέσιμο καταναλωτικό εισόδημα των πολιτών έχει ελαττωθεί τραγικά, με 
αποτέλεσμα οι μικρομεσαίες ελληνικές επιχειρήσεις να βρίσκονται στο χείλος της 
καταστροφής. 

 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1) Τι προτίθεται να κάνει προκειμένου να αντιμετωπίσει την αναστάτωση που έχει 

προκαλέσει στον επιχειρηματικό κόσμο, η υποχρέωση επιστροφής των ποσών των 
επιστρεπτέων προκαταβολών;  

2) Τι σκοπεύει να πράξει σε ό,τι αφορά τις προτάσεις της Ομοσπονδίας Επαγγελματιών 
Βιοτεχνών και Εμπόρων Λάρισας, όπως αυτές αποτυπώνονται σε σχετική επιστολή της;  

3) Συμμερίζεται την δεινή κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι ελληνικές επιχειρήσεις 
και εάν ναι, ποια άμεσα μέτρα σκοπεύει να λάβει ώστε να στηρίξει ουσιαστικά τόσο τους 
επιχειρηματίες όσο και εν γένει την ασθμαίνουσα οικονομία της χώρας; 

  
 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 
 

Ευαγγελία Λιακούλη 
 
 

 

 

 

 

 




